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 نمره سؤالات ردیف

 در جای خالی عدد یا عبارت مناسب قرار دهید. 1

 ..................... آن خط است.الف( هر نقطه ای که از دو سر یک پاره خط به یک اندازه باشد روی 

ب( در دو مثلث متشابه اگر نسبت تشابه
5
3

باشد، نسبت مساحت ها ............ و نسبت محیط ها ...........  

 است.

 پ( جمله خبری که دقیقاً درست یا نادرست باشد را ............ گویند. 

 جزء به کل می رسیم.ت( استدلال ................ از 

 ث( استدلال ................ براساس نتیجه گیری منطقی بر پایه واقعیت هایی است که درستی آنها را پذیرفته ایم.

 

3الف( عمودمنصف                                    ب( 
5
9 و 

55
 پ( گزاره                                   

 ث( استنتاجی                      ت( استقرایی               
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 به کمک مثال نقض، نادرستی جملات زیر را ثابت کنید. 2

 الف( تمام اعداد اول، فرد هستند.

412، مقدار nب( به ازای هر عدد طبیعی   nn  .عددی اول است 

 

 5الف( مثال نقض عدد

 :14ب( مثال نقض عدد 

145 + 14 + 14 = 14(14 + 5) = 14 × 13 

1 

 روش رسم خط عمود بر یک خط از نقطۀ غیرواقع بر آن را توضیح دهید.  3

 

 

 dبگذرد و بر  Tخواهیم خطی رسم کنیم که از خارج از آن مفروض است. می Tو نقطة  dمطابق شکل، خط 

 عمود باشد:

قطع کند  Cو  Bرا در  dزنیم تا خط ، یک کمان میdتا خط  Tو شعاع بیشتر از فاصلة  Tگام اول: ابتدا به مرکز 

 (.4)کمان 

1 

d 

T 

 



 

 

𝐵𝐶و شعاع بیش از  Cو  Bگام دوم: حالا به مرکز 

5
 5قطع کنند )کمان  Qو  Pتا یکدیگر را در  زنیمدو کمان می 

 (.3و 

( و TB=TCگذرد )چون می Tشود که حتماً از رسم  می BCبه یکدیگر، عمودمنصف  Qو  Pگام سوم: با اتصال 

 نیز عمود است. dبر خط 

 
 

4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ثابت کنید هر نقطه ای که روی عمود منصف یک پاره خط قرار داشته باشد. از دوسر پاره خط به یک 

 اندازه است. 

 

 ( است.AB، )عمودمنصف Mxروی  C فرض

 AC=BC حکم

 داریم: BMCو  AMCالزاویة کنیم. مطابق شکل در دو مثلث قائموصل می ABرا به دو سر پاره خط  Cنقطة 

𝐴𝑀 = 𝐵𝑀 طبق فرض

𝑀𝐶 = 𝑀𝐶 (مشترک)

�̂�4 = �̂�5 = 99° }
 
 

 
 
(ض ز ض)

→     ∆𝐴𝑀𝐶 ≅ ∆𝐵𝑀𝐶
تساوی اجزای نظیر
→         𝐴𝐶 = 𝐵𝐶 
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است از زاویه  بزرگترثابت کنید اگر دو ضلع مثلثی نابرابر باشد آنگاه اندازه زاویه رو به رو به ضلع بزرگتر،  5

 رو به رو به ضلع کوچکتر.

 

تر باشد و هیچ شرایط خاص دیگری کنیم که فقط یک ضلع از ضلع دیگر بزرگرا طوری رسم می ABCمثلث 

 نداشته باشد:

𝑨𝑪 فرض > 𝑨𝑩 

�̂� حکم > �̂� 

 

 کنیم.به آن وصل می Bجدا کرده و از  ABرا برابر  ADخط ، پارهACتر یعنی روی ضلع بزرگ
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T 

 

 

 

 



 

 

 متساوی الساقین است و داریم: ABDپس مثلث  AB=ADچون 

 دانیم:، زاویة خارجی است و طبق نکته میBDCدر مثلث  �̂�4از طرفی 

�̂�توان نتیجه گرفت که: ( می5( و )4از رابطة ) > �̂� ⟸ �̂�4 > �̂� 

الاضلاع است. متوازی الاضلاعی رسم فرض کنیم هر چهارضلعی که قطرهایش منصف هم باشند، متوازی  6

 می توان رسم کرد؟ 7و  4باشد. چند متوازی الاضلاع به طول قطرهای  7و  4کنید که طول قطرهای آن 

 

ها چهارضلعی خطکنیم که همدیگر را نصف کنند. با اتصال متوالی دو سر این پارهخط طوری رسم میدو پاره

 شماربی شود. میالاضلاع( حاصل موردنظر )متوازی
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 عمود منصف هر مثلث، همرسند. ثابت کنید سه 7

خط به یک فاصله است و برعکس. از دانیم که هر نقطه روی عمودمنصف یک پاره خط از دو سر آن پارهمی

را رسم  ACو  ABرو، عمودمنصف اضلاع روبه ABCکنیم. در مثلث این ویژگی برای اثبات سؤال استفاده می

 قطع کنند، حالا داریم: Oکنیم تا یکدیگر را در می

 
𝐴𝐵 روی عمودمنصف 𝑂 ⟹ 𝑂𝐴 = 𝑂𝐵

𝐴𝐶 روی عمودمنصف 𝑂 ⟹ 𝑂𝐴 = 𝑂𝐶
} ⟹ 𝑂𝐵 = 𝑂𝐶  𝑂 روی عمودمنصف 𝐵𝐶 هم است.⟹

 است. ABCهای مثلث ، نقطة همرسی عمودمنصفOنقطة  پس
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 بنویسید و سپس آنها را به صورت یک قضیه دو شرطی بنویسید.عکس هر یک از قضایای زیر را  8

 .برابرند نیز آنها به رو روبه زاویه دو باشند، برابر ضلع دو اگر مثلث، هر الف( در

 عکس قضیه: در هر مثلث اگر دو زاویه روبرو به دو ضلع برابر باشند آنگاه آن دو ضلع برابرند.

های روبرو به آن دو ضلع نیز برابرند و ضلع برابر باشند، زاویهی دو شرطی: در هر مثلث اگر دو قضیه

 .سکبرع

 

 .یکدیگرند عمودمنصف قطرهایش باشد، لوزی چهارضلعی یک ب( اگر

 عکس قضیه: اگر قطرهای یک چهارضلعی  عمودمنصف همدیگر باشند آن چهارضلعی لوزی است.

 قطرهای آن عمودمنصف همدیگر باشند.اگر و تنها اگر  ی دوشرطی: یک چهارضلعی لوزی استقضیه
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 5/1 و دو برابر ADEسه برابر مساحت مثلث  ACEدر شکل مقابل مساحت مثلث  9

�̂�1 = �̂�1    (1)

�̂�1 > �̂�    (2)
 

 

 



 

 

است. نسبت های  ABDمساحت مثلث  
BD

DE
و 

DE

BC
 را به دست آورید.  

 

 

𝑆𝐴𝐶𝐸 = 3𝑆𝐴𝐷𝐸 →
4
5
𝐴𝐻 × 𝐶𝐸 = 3 ×

4
5
𝐴𝐻 × 𝐷𝐸 → 𝐶𝐸 = 3𝐷𝐸 

𝑆𝐴𝐶𝐸 = 5𝑆𝐴𝐷𝐵 →
4
5
𝐴𝐻 × 𝐶𝐸 = 5 ×

4
5
𝐴𝐻 × 𝐵𝐷 → 𝐶𝐸 = 5𝐵𝐷 

ddدر شکل مقابل  11 ||  و مساحت مثلثABC ،28cm .است 

cmBDاگر   6  باشد، فاصلۀ نقطۀC  ازBD  .را به دست آورید 

 

 

برابر است.  DBCو  ABCفاصلة بین خطوط موازی همواره برابر است، بنابراین در شکل بالا ارتفاع دو مثلث 

را  CHبرابر است، حالا مسئله مقدار  DBCو  ABCاست؛ پس مساحت مثلث های  BCقاعدة هر دو مثلث هم 

 خواهد:از ما می

𝑆∆𝐴𝐵𝐶 = 𝑆∆𝐷𝐵𝐶 = 8 ⟹ 𝑆∆𝐷𝐵𝐶 =
4
5
𝐶𝐻 × 𝐵𝐷 ⟹ 8 =

4
5
× 𝐶𝐻 × 6 ⟹ 𝐶𝐻 =

8
3
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BAABدر شکل مقابل می دانیم  11 ||  وCBBC ||  با استفاده از 

CAACقضیۀ تالس و عکس آن ثابت کنید: || 

 

 

 باید قضیة تالس را برای دو جفت مثلث بنویسیم:

∆𝑂𝐴′𝐵′⟹ 𝐴𝐵||𝐴′𝐵′⟹
𝑂𝐴

𝐴𝐴′
=
𝑂𝐵

𝐵𝐵′

∆𝑂𝐶′𝐵′⟹ 𝐵𝐶||𝐵′𝐶′⟹
𝑂𝐶

𝐶𝐶′
=
𝑂𝐵

𝐵𝐵′

} ⟹
𝑂𝐴

𝐴𝐴′
=
𝑂𝐶

𝐶𝐶′
 

𝑂𝐴داریم:           ′𝑂𝐴′𝐶حالا طبق عکس قضیة تالس در مثلث 

𝐴𝐴′
=

𝑂𝐶

𝐶𝐶′
⟹ 𝐴𝐶||𝐴′𝐶′ 
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DEBCدر شکل مقابل می دانیم  12 DFBEو || ، به کمک ||

و مقایسۀ تناسب ها  ADFو  ADEقضیۀ تالس در مثلث های 

AFACAEبا یکدیگر، ثابت کنید:  .2 به عبارت دیگر(

AE  واسطه هندسی بینAC  وAF )است 

 

5/1 

3x x 
3

2
x 

 



 

 

∆𝐴𝐷𝐸: 𝐵𝐶||𝐷𝐸 ⟹
𝐴𝐶

𝐴𝐸
=
𝐴𝐵

𝐴𝐷
      (1) 

∆𝐴𝐷𝐹:𝐵𝐸||𝐹𝐷 ⟹
𝐴𝐸

𝐴𝐹
=
𝐴𝐵

𝐴𝐷
      (2) 

 توانیم بنویسیم:( هم با هم برابرند می5( و )4چون طرف دوم روابط )

𝐴𝐶

𝐴𝐸
=
𝐴𝐸

𝐴𝐹
⟹ 𝐴𝐸5 = 𝐴𝐶 × 𝐴𝐹 

 است. 𝐴𝐹و  𝐴𝐶واسطة هندسی بین  𝐴𝐸یعنی 

BCMNدر شکل مقابل  13  را بدست آورید. yو  x؛ مقادیر ||

𝐴𝑁

𝐶𝑁
=
𝐴𝑀

𝑀𝐵
⟹

9
𝑥
=
𝑥

1
 

⟹ 𝑥5 = 36 ⟹ x = 6 

 

 نویسیم:تالس جزء به کل می yحالا برای به دست آوردن مقدار 

𝐴𝑁

𝐴𝐶
=
𝑀𝑁

𝐵𝐶
⟹

9
6 + 9

=
5𝑦 − 4
6 + 5

⟹
9

45
=

5𝑦 − 4
8

 

⟹ 5𝑦 − 4 =
51
5
⟹ 𝑦 = 5 9⁄  

2 

 ثابت کنید در هر مثلث، نسبت اندازه های هر دو ضلع، با عکس نسبت ارتفاع وارد بر آنها برابر است. 14

 

و  bhرا یک بار با ارتفاع  ABCکنیم و مساحت مثلث را رسم می chو  bhهای رو، ارتفاعروبه ABCدر مثلث 

دانیم مساحت مثلث در هر دو حالت برابر است، نویسیم. میمی cو قاعدة  chو بار دیگر با ارتفاع  bقاعدة 

𝑆∆𝐴𝐵𝐶                                       پس: =
4
5
𝑐 × ℎ𝑐 =

4
5
𝑏 × ℎ𝑏 ⟹ 𝑐. ℎ𝑐 = 𝑏. ℎ𝑏 ⟹

𝑐

𝑏
=
ℎ𝑏

ℎ𝑐
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